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ATA DA 3ª REUNIÃO/2018 DO COLEGIADO DE COORDENAÇÃO DIDÁTICA DO CURSO 

DE PÓS-GRADUAÇÃO EM BIOQUÍMICA E IMUNOLOGIA DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 

BIOLÓGICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às treze horas e trinta 

minutos do dia vinte e cinco de abril de dois mil e dezoito, reuniram-se os membros do Colegiado 

do Curso de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia, Professores Leda Quercia Vieira, Jader 

dos Santos Cruz, Fabiana Simão Machado, Santuza Maria Ribeiro Teixeira, Lucas Bleicher, Maria 

Elena de Lima Perez Garcia, Erich Birelli Tahara, Ana Maria Caetano de Faria, Maria de Fátima 

Martins Horta, Angélica Thomaz Vieira, João Trindade Marques e os representantes discentes 

Rafael André Ferreira e Vinícius Dantas Martins.  Assuntos da pauta: 1. Homologação da Ata da 

ultima Reunião dia 28 de março de 2018. 2. Credenciamento de Orientadores Permanentes. a) 

Renovação de credenciamento para Profa. Ana Maria Caetano de Faria vencto 28/04/18. b) 

Renovação de credenciamento para Prof. Carlos Delfin Chaves Olortegui vencto 28/04/18. c) 

Renovação de Credenciamento para Prof. Carlos Renato Machado vencto 28/04/18. d) Renovação 

de credenciamento para Profa. Glória Regina Franco vencto 28/04/18. e) Renovação de 

credenciamento para Profa. Jacqueline Isaura A. Leite vencto 28/04/18. f) Renovação de 

credenciamento Profa. Leda Quercia Vieira vencto 28/04/18. g) Renovação de credenciamento 

para Profa. Miriam Chaves Schultz vencto 28/04/18. h) Primeiro credenciamento para o Prof. 

Rafael Pinto Vieira. i) Primeiro credenciamento para o Prof. Luís Henrique Franco. 3. Solicitação 

do Prof. Jader para troca de Orientação do mestrando Igor Visconte para a Profa. Liza Figueiredo 

F. Vilela. 4. Solicitação do Prof. Helton da Costa Santiago para coorientação e dupla orientação 

Doutorado. a) Coorientação do Gregório Grama Cavalcanti pela Profa. Paula Magalhães 

Prazeres da Microbiologia/UFMG. b) Coorientação do Tertuliano Alves Pereira Neto pela Dra. 

Angélica Farias - Pós-doc. do Depto. de Parasitologia/UFMG. c) Coorientação da Mariana Sousa 

Vieira pelo Prof. Adriano de Paula Sabino do Programa em Análises Clínicas e Tox. da Farmácia 

/UFMG. d) Orientação Dupla da Mariana Sousa Vieira pelo Prof. Rodrigo Ribeiro Resende do 

nosso Programa. 5. Solicitações de coorientações. a) Solicitação do Prof. Ronaldo Alves P. Nagem 

para coorientação do doutorando Renato Ramos Godoi pelo Prof. Dr. Alexsandro Sobreira 

Galdino da UFSJ. b) Solicitação do Prof. Ronaldo Alves P. Nagem para coorientação do 

doutorando Renato Ramos Godoi pelo Prof. Dr. Alexsandro Sobreira Galdino da UFSJ. c) 

Solicitação da Profa. Liza Figueiredo F. Vilela para coorientação da mestranda Natália Alves 

Souza pelos Professores Carlos Delfin Chávez Olortegui e Camila Dias Lopes do Coltec e pós doc. 

do Programa (ad referendum). d) Solicitação do Prof. Elio Anthony Cino para coorientação da 

mestranda Veronica S. Valadares pelo Prof. Adolfo Henrique de M. Silva do Depto. de Química. e) 

Solicitação da Profa. Leda Quercia Vieira para coorientação do doutorando Leonardo Gomes Vaz 

pelo Prof. Flávio Almeida Amaral. f) Solicitação do Prof. Ronaldo Alves P. Nagem para 

coorientação da mestranda Aline Mendes da Rocha pela Residente Pós-doutoral Mariana Amália 

F. Costa da Bioinformática. 6. Solicitação do doutorando Pablo Leal Cardozo para 

aproveitamento de créditos da disciplina Princípios de Bioestatística. 7. Sugestão para melhoria de 

apresentações dos doutorandos e residentes pós-doutoral. 8. Manifestação da CAPES. 9. 

Bolsas/vagas de Mestrado e Doutorado. a) Análise de Bolsas e Vagas para 2018 e 2019. b 

Solicitação da Profa. Liza F. Felicori Vilela para abertura de seleção Doutorado em junho/julho. 

c) Solicitação do Prof. João T. Marques para esclarecimentos de dúvidas sobre bolsas de mestrado 

e doutorado. 10. Entrada de Residentes Pós-doutoral (ad referendum). a) Dr. Mauro Andrade de 

Freitas da Supervisora Profa. Ana Maria C. de Faria. b) Dra. Cecilia de Almeida Marques Toledo 
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do Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira. c) Dra. Gisele Olinto Libanio Rodrigues do 

Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira. d) Dr. Diego Pinto de Oliveira do Supervisor Prof. 

Mauro Martins Teixeira. e) Dra. Viviane Grazielle da Silva da Supervisora Profa. Santuza Maria 

R. Teixeira. f) Dra. Fernanda Lins Brandão Mugge da Supervisora Santuza Maria R. Teixeira. 11. 

Saída de Residente Pós-doutoral (ad referendum). a) Dra. Marina Chaves de Oliveira do 

Supervisor Mauro Martins Teixeira. b) Dr. Thiago de Castro Gomes da Supervisora Maria de 

Fátima Martins Horta. 12. Comunicados. a) Relatório Sucupira/Capes enviado em 13/04/18. b) 

Aprovação do relatório do Bolsista PNPD Dr. Edenil Costa Aguilar para renovação por mais 12 

meses. c) Abertura de Edital Bolsas PNPD/CAPES. d) Obrigatoriedade do Formulário de Suporte 

financeiro para alunos no processo da seleção. 

1. Homologação da Ata da ultima Reunião dia 28 de março de 2018. A Coordenadora, Profa. 

Leda Quercia Vieira abriu a reunião colocando a ata da última reunião do colegiado em votação que 

foi aprovada por unanimidade.  

2. Credenciamento de Orientadores Permanentes. a) Renovação de credenciamento para 

Profa. Ana Maria Caetano de Faria vencto 28/04/18. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia 

Vieira leu o parecer favorável do Prof. Elio Anthony Cino e que foi aprovado por unanimidade 

pelos demais membros. b) Renovação de credenciamento para Prof. Carlos Delfin Chaves 

Olortegui vencto 28/04/18. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o parecer favorável da 

Profa. Maria de Fátima M. Horta e que foi aprovado por unanimidade pelos demais membros. c) 

Renovação de Credenciamento para Prof. Carlos Renato Machado vencto 28/04/18. A 

Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o parecer favorável da Profa. Maria de Fátima M. 

Horta e que foi aprovado por unanimidade. d) Renovação de credenciamento para Profa. Glória 

Regina Franco vencto 28/04/18. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o parecer 

favorável do Prof. Jader dos Santos Cruz e que foi aprovado por unanimidade. e) Renovação de 

credenciamento para Profa. Jacqueline Isaura A. Leite vencto 28/04/18. A Coordenadora, 

Profa. Leda Quercia Vieira leu o parecer favorável do Prof. Mauro Martins Teixeira e que foi 

aprovado por unanimidade. f) Renovação de credenciamento Profa. Leda Quercia Vieira vencto 

28/04/18. O Subcoordenador, Prof. Jader dos Santos Cruz leu o seu parecer favorável e que foi 

aprovado por unanimidade. g) Renovação de credenciamento para Profa. Miriam Chaves 

Schultz vencto 28/04/18. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o parecer da Profa. 

Ângela Maria Ribeiro. Abriu-se a discussão. A proposta sugerida para que a Coordenação se reúna 

com a respectiva Orientadora para reavaliar a renovação do seu credenciamento foi aprovada por 

unanimidade. h) Primeiro credenciamento para o Prof. Rafael Pinto Vieira. A Coordenadora, 

Profa. Leda Quercia Vieira comentou que a Pró-Reitoria informou que sugere a incorporação rápida 

dos novos professores aos programas de pós-graduação, devido às aposentadorias dos orientadores 

seniores, sob o risco das Pós-graduações encerrarem as suas atividades. Em seguida, leu o parecer 

favorável do Prof. Adriano Monteiro de C. Pimenta.  Abriu-se a discussão. A proposta de 

desconsiderar o texto da Resolução Nº 01, de 14 de abril de 2004 (conforme publicada no site do 

Programa e anexada), para os novos Professores contratados pelo Departamento foi colocada em 

votação e aprovada por unanimidade.  Então, o credenciamento do Prof. Rafael Pinto Vieira como 

Orientador Permanente Doutorado foi aprovado por unanimidade. i) Primeiro credenciamento 

para o Prof. Luís Henrique Franco.  A Coordenadora, Profa.  Leda Quercia Vieira leu o parecer 

favorável da Profa. Santuza Maria Ribeiro Teixeira. Abriu-se a discussão. Então, o credenciamento 

como Orientador Permanente Doutorado foi aprovado por unanimidade.  



 

 
Universidade Federal de Minas Gerais 

 
 

Página 3 

3. Solicitação do Prof. Jader para troca de Orientação do mestrando Igor Visconte para a 

Profa. Liza Figueiredo F. Vilela. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a solicitação do 

Prof. Jader dos Santos Cruz que foi aprovado por unanimidade.  

4. Solicitação do Prof. Helton da Costa Santiago para coorientação e dupla orientação 

Doutorado. a) Coorientação do Gregório Grama Cavalcanti pela Profa. Paula Magalhães 

Prazeres da Microbiologia/UFMG. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a solicitação 

que foi aprovada por unanimidade. b) Coorientação do Tertuliano Alves Pereira Neto pela Dra. 

Angélica Farias - Pós-doc. do Depto. de Parasitologia/UFMG. A Coordenadora, Profa. Leda 

Quercia Vieira leu o parecer favorável emitido pelo Prof. Flávio Almeida Amaral que foi aprovado 

por unanimidade. c) Coorientação da Mariana Sousa Vieira pelo Prof. Adriano de Paula 

Sabino do Programa em Análises Clínicas e Tox. da Farmácia /UFMG. A Coordenadora, Profa. 

Leda Quercia Vieira leu a solicitação que foi aprovada por unanimidade. d) Orientação Dupla da 

Mariana Sousa Vieira pelo Prof. Rodrigo Ribeiro Resende do nosso Programa. A 

Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a solicitação. Abriu-se a discussão. Então, foi 

aprovada por unanimidade. 

 5. Solicitações de coorientações. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu todas as 

solicitações de coorientações que foram aprovadas em bloco, por unanimidade: a) Solicitação do 

Prof. Ronaldo Alves P. Nagem para coorientação do doutorando Renato Ramos Godoi pelo 

Prof. Dr. Alexsandro Sobreira Galdino da UFSJ. b) Solicitação do Prof. Ronaldo Alves P. 

Nagem para coorientação do doutorando Renato Ramos Godoi pelo Prof. Dr. Alexsandro 

Sobreira Galdino da UFSJ. c) Solicitação da Profa. Liza Figueiredo F. Vilela para 

coorientação da mestranda Natália Alves Souza pelos Professores Carlos Delfin Chávez 

Olortegui e Camila Dias Lopes do Coltec e pós doc. do Programa (ad referendum). d) 

Solicitação do Prof. Elio Anthony Cino para coorientação da mestranda Veronica S. 

Valadares pelo Prof. Adolfo Henrique de M. Silva do Depto. de Química. e) Solicitação da 

Profa. Leda Quercia Vieira para coorientação do doutorando Leonardo Gomes Vaz pelo Prof. 

Flávio Almeida Amaral. f) Solicitação do Prof. Ronaldo Alves P. Nagem para coorientação da 

mestranda Aline Mendes da Rocha pela Residente Pós-doutoral Mariana Amália F. Costa da 

Bioinformática.  

6. Solicitação do doutorando Pablo Leal Cardozo para aproveitamento de créditos da 

disciplina Princípios de Bioestatística. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o parecer 

favorável emitido pela Profa. Santuza Maria R. Teixeira que foi aprovado por unanimidade.  

7. Sugestão para melhoria de apresentações dos doutorandos e residentes pós-doutoral. A 

Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a sugestão dos Profs. Helton da Costa Santiago e 

Rodrigo Ribeiro Resende. Abriu-se a discussão. Colocou-se em votação a 3a proposta que exige 

que os alunos Doutorado façam a apresentação dos resultados de pesquisa em pôster nos congressos 

da sua respectiva Área: Aprovada por unanimidade. A 2a proposta que sugere fortemente aos 

Coordenadores das disciplinas de Bases II, a apresentação dos alunos em seminários: Aprovada por 

unanimidade.  A 1a Proposta que sugere tornar o Exame de Qualificação público será discutida na 

próxima reunião do Colegiado. 

8. Manifestação da CAPES. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a manifestação da 

Capes sobre o Projeto de Lei que aborda a criação de um fundo privado para fomentar a capacidade 

de inovação, pesquisa cientifica e tecnológica. Ficou definido que devemos procurar saber mais 

sobre este Projeto de Lei, para ser discutido na próxima reunião do Colegiado.  
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9. Bolsas/vagas de Mestrado e Doutorado. A Profa. Ana Maria Caetano de Faria comentou sobre 

o relatório elaborado pela Secretaria referente à situação atual de bolsas de Mestrado e Doutorado. 

Abriu-se a discussão. Ficou decidido que abriremos uma seleção de Doutorado em Julho/18 para 03 

vagas e que a Comissão de Bolsas analisará a situação de vagas e bolsas para 2019 e fará uma 

proposta para que seja discutida na próxima reunião do Colegiado, assim como a solicitação do 

Prof. João Trindade Marques sobre as dúvidas acerca das bolsas de Mestrado e Doutorado. a) 

Análise de Bolsas e Vagas para 2018 e 2019. b) Solicitação da Profa. Liza F. Felicori Vilela 

para abertura de seleção Doutorado em junho/julho. c) Solicitação do Prof. João T. Marques 

para esclarecimentos de dúvidas sobre bolsas de mestrado e doutorado. 

 10. Entrada de Residentes Pós-doutoral (ad referendum). A Coordenadora, Profa. Leda Quercia 

Vieira leu os nomes dos residentes que entraram no Programa e que foram aprovados por 

unanimidade. a) Dr. Mauro Andrade de Freitas da Supervisora Profa. Ana Maria C. de Faria. 

b) Dra. Cecilia de Almeida Marques Toledo do Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira. c) 

Dra. Gisele Olinto Libanio Rodrigues do Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira d) Dr. 

Diego c) Dra. Pinto de Oliveira do Supervisor Prof. Mauro Martins Teixeira. e) Dra. Viviane 

Grazielle da Silva da Supervisora Profa. Santuza Maria R. Teixeira. f) Dra. Fernanda Lins 

Brandão Mugge da Supervisora Santuza Maria R. Teixeira.  

11. Saída de Residente Pós-doutoral (ad referendum). A Coordenadora, Profa. Leda Quercia 

Vieira leu os nomes dos residentes que saíram do Programa e que foram aprovados por 

unanimidade. a) Dra. Marina Chaves de Oliveira do Supervisor Mauro Martins Teixeira. b) 

Dr. Thiago de Castro Gomes da Supervisora Maria de Fátima Martins Horta. 

12. Comunicados. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira comentou brevemente sobre os 

seguintes itens a seguir. a) Relatório Sucupira/Capes enviado em 13/04/18. b) Aprovação do 

relatório do Bolsista PNPD Dr. Edenil Costa Aguilar para renovação por mais 12 meses. c) 

Abertura de Edital Bolsas PNPD/CAPES. d) Obrigatoriedade do Formulário de Suporte 

financeiro para alunos no processo da seleção.  

Não havendo mais nada a tratar, a reunião encerrou-se às quinze horas e trinta minutos. Para 

constar, eu, secretário, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e demais presentes. 

 

 Belo Horizonte, 25 de abril de 2018. 

 

 

 

Alexandre Estevan dos Santos Profa. Leda Quercia Vieira 

 

 

Prof. Jader dos Santos Cruz Profa. Fabiana Simão Machado 

 

 

Profa. Santuza Maria Ribeiro Teixeira Prof. Lucas Bleicher 

 

 

Profa. Maria Elena de Lima Perez Garcia Prof. Erich Birelli Tahara 
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Profa. Ana Maria Caetano de Faria Profa. Maria de Fátima Martins Horta 

 

 

Profa. Angélica Thomaz Vieira Prof. João Trindade Marques 

 

 

Rafael André Ferreira Vinícius Dantas Martins 

 


